

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 15 (52) от 14 апреля 2010 г.**

СОЦИУМ

НАЛОГИ КАК ФАКТОР СНА

Говорят, заплати налоги – и спи спокойно. Однако у сотен алматинских индивидуальных предпринимателей все наоборот: хотя налоги уплачены, людям пришлось забыть о покое. Поэтому, перефразируя известную истину, они говорят теперь: заплатил налоги – и не расслабляйся!

В переплет попали (по неполным данным) более сотни предпринимателей, занимавшихся агентскими услугами по страхованию физических и юридических лиц в городе Алматы. Они исправно платили налоги не год, не два, а три-четыре и даже пять лет, но в сентябре 2009 года получили от налоговиков уведомления, что должны оплатить административные штрафы и задолженность за все минувшие годы. Предпринимателей смущает и причина претензий – «за несоответствие их деятельности условиям применения специального налогового режима по упрощенной декларации» и то, что штрафы выписаны задним числом.

– Как же так? – недоумевают люди. – Начиная с 2004-го и по 2009 год нас регистрировали в районных налоговых управлениях как индивидуальных предпринимателей, имеющих право работать по специальному налоговому режиму, по упрощенной декларации, а тут вдруг заявили, что такого права мы не имели и нарушили Налоговый кодекс. Где тут логика?

И впрямь, если до сих пор налоговые службы претензий к предпринимателям не предъявляли, то почему теперь штрафуют? Ведь именно налоговый комитет (НК) дал им право работать по упрощенной декларации. С чего же руководство НК сочло, что все это время бизнесмены обманывали государство?

Кстати сказать, существует процедура подачи заявлений предпринимателями, где черным по белому прописано: согласно п.2 ст.435 Налогового кодекса налоговый орган в течение 3-х рабочих дней со дня подачи налогоплательщиком налогового заявления должен выдать разрешение (или отказ) на применение специального налогового режима (СНР). В разное время такие разрешения были выданы предпринимателям. А теперь районные налоговые управления отказались от своих собственных решений.

Хотя было разъяснение налогового департамента г.Алматы за № 219 от 10.07.2008 года за подписью замначальника Ж. Тастемировой: «Деятельность страхового агента относится к посредническим услугам, и, соответственно, вы можете применять социальный налоговый режим для субъектов малого предпринимательства на основе упрощенной декларации с указанием ОКЭД 67200». И, казалось бы, уже тогда вопрос был исчерпан. Но НК взял и... отозвал это письмо.

– Похоже, что налоговики ошибаются, но своей вины не признают, а перекладывают ее на чужие плечи, – говорит директор Независимой ассоциации предпринимателей Талгат Акуов. – Вот и приходится предпринимателям ходить по судам, доказывая свою невиновность.

Еще один парадокс в том, что судьи разных районов выносят разные решения. Одни оказались на стороне налоговиков, другие – на стороне предпринимателей.

– Совершенно очевидно, что вины предпринимателей здесь не было и нет, – считает Талгат Жаудович. – Но сколько людям придется потерять времени, сил и здоровья, прежде чем они смогут доказать свою правоту!

Сегодня непонятно главное: как работать дальше? Кто-то из предпринимателей уже свернул свою деятельность Кто-то решает, чем же заниматься в первую очередь – судебными тяжбами или работой? Перспективы в обоих случаях неясные.

Татьяна ФЛЕР,
Алматы

То ли еще будет?

В ПОЛКУ заказанных ПРИБЫЛО?

Дело о хищениях \$1,1 млрд. из АО «Альянс банк», в рамках которого арестован экс-председатель правления банка Жомарт Ертаев, близится к завершению. «Обвинения всем фигурантам предъявлены по статье 176 части 3 УК РК – хищение вверенного имущества путем растраты или присвоения в свою пользу или в пользу третьих лиц», – сказал руководитель межведомственной группы, старший помощник генерального прокурора РК Александр Байков в интервью газете «Время».

Газета также приводит слова адвоката арестованного Ж.Ертаева, который утверждает, что его подзащитный был допрошен только один раз – в конце августа 2009 года.

Тем временем КазТАГ сообщает, что в ОАЭ арестован для дальнейшей экстрадиции в Казахстан экс-председатель правления АО «Альянс банк» Ерик Султанкулов, который в числе других должностных лиц банка обвиняется в хищении более \$1,1 млрд., сообщила пресс-служба МВД в четверг.